

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Садыковой Людмилы Рафкатовны «Мусульманские сообщества в Великобритании, Германии и Франции: проблема адаптации в принимающих странах», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время)

Диссертация Садыковой Людмилы Рафкатовны посвящена актуальной теме адаптации мусульман в трех наиболее развитых странах Европейского Союза (ЕС) – Великобритании, Германии и Франции. Далеко не бесконфликтное взаимодействие различных культур и традиций является одной из наиболее значимых проблем современности, оказывающей крайне серьезное влияние на ситуацию в европейских государствах.

В I главе раскрываются теоретические основы определения миграционных процессов и диаспор, дается описание миграционной политики, приводится исторический очерк исследуемой темы, начиная с середины XX в. Во II главе содержится характеристика мусульманских сообществ рассматриваемых стран в XXI в. Значительное внимание автор уделяет здесь этнографическим особенностям, образованию и трудовой обеспеченности мусульманских сообществ, проблемам их идентичности. III глава посвящена анализу политики интегрирования мусульманских сообществ в социумы ведущих стран Европы - Франции, Германии и Великобритании.

Среди многих достоинств представленной работы отметим, что ее автору удалось проанализировать как теоретические вопросы, связанные с миграцией, так и значительный круг практических проблем, стоящих перед руководством вышеупомянутых стран. Диссертант убедительно раскрыл причины тех сложностей, которыми сопровождается интеграция нынешнего поколения иммигрантов-мусульман в европейское общество. В целом тема диссертации, на наш взгляд, раскрыта успешно.

Новизна исследования состоит в том, что оно представляет собой первую в российской историографии попытку сравнить основные интеграционные модели Великобритании, Германии и Франции, а также показать просчеты и достижения политики вышеупомянутых государств в отношении интегрирования в них мусульманских сообществ.

Источниковедческая база исследования, по нашему мнению, является достаточно информативной. Автором был проработан большой объем различных материалов, что, несомненно, потребовало труда, знания страновых особенностей и значительной аналитической подготовки. Следует также отметить хороший уровень владения фактическим материалом.

Вызывает интерес проведенная в диссертации периодизация истории миграционной политики европейских правительств. Эта часть диссертации представляется наиболее существенной в свете избранной диссертантом специальности исследования – 07.00.03 «Всеобщая история» (Новое и новейшее время).

Еще одним важным положительным моментом, который, с нашей точки зрения, нельзя не упомянуть, является апробация исследования. Всего по теме диссертации автором было опубликовано 7 работ, в том числе 4 статьи в научных журналах из списка ВАК. Диссертант также принял участие в нескольких научно-практических конференциях и круглых столах, посвященных рассматриваемой проблематике.

Подводя итог вышесказанному, отметим, что содержание автореферата диссертации Садыковой Людмилы Рафкатовны на тему «Мусульманские сообщества в Великобритании, Германии и Франции: проблема адаптации в принимающих странах» дает основание заключить, что представленная автором работа представляет собой квалифицированное, самостоятельное, законченное исследование, в котором решены поставленные актуальные задачи, имеющие важное научно-познавательное и практическое значение. Не вызывает сомнения, что Садыкова Людмила Рафкатовна заслуживает

присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время).

Доцент кафедры арабской филологии
Института стран Азии и Африки
Московского государственного университета
им. М.В.Ломоносова,
кандидат исторических наук
(специальность 07.00.03 – Всеобщая история)
Германович Андрей Валерьевич

Германович

125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 1
Тел.: +7 (495) 629-42-01
Эл. адрес: arabphilology@iaas.msu.ru

ПОДПИСЬ *А.В. Германовича*
удостоверяю:

Специалист по кадровой работе
Управления кадров и
кадровой политики

31 мая 2016 г.

31.05.2016

